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1. Scop 

Planul de Intervenţie Salvaspeo pentru Regiunile Carstice din România, este normativul tehnic 

prin care Corpul Român Salvaspeo - CORSA, denumită în continuare Salvaspeo România, 

stabileşte pentru fiecare regiune carstică din România un plan de intervenţie în cazul producerii de 

accidente în mediul subteran speologic în conformitate cu lit. a), c) și g), art.23 din Legea nr. 402 

din 31 octombrie 2006 (republicată) privind prevenirea accidentelor și organizarea activității de 

salvare din mediul subteran speologic. 

2. Domeniu de aplicare 

„Regiune carstică” supusă Planului de Intervenţie Salvaspeo pentru Regiunile Carstice din 

România, în sensul domeniului de aplicare al acestuia, este constituită din suprafeţele de teren aflate 

pe rază administrativ-teritorială a județelor care cuprind sectoare specifice mediului subteran 

speologic, şi care, prin vizitarea lor, pot pune în pericol viaţa vizitatorilor.  

Astfel vom avea următoarele județe constituite în regiuni carstice supuse PSRo: Alba, Arad,  Argeş, 

Bihor, Bistriţa-Năsăud, Braşov, Buzău,  Caraş-Severin, Cluj, Constanţa, Covasna, Dâmboviţa, Gorj, 

Harghita, Hunedoara, Iași, Sălaj, Maramureș, Mehedinţi, Mureş, Neamţ, Prahova, Satu Mare, 

Suceava,Timiş, Tulcea, Vrancea, Vâlcea.  

Fiecărui județ cu sectoare specifice mediului subteran speologic îi este alocată o regiune carstică 

salvaspeo, de exemplu Regiunea carstică salvaspeo Bihor este cuprinsă pe rază administrativ-

teritorială a județului Bihor. 

Consiliile judeţene în a căror rază administrativ-teritorială se află suprafeţe de teren care 

cuprind sectoare specifice  mediului  subteran speologic, şi care, prin vizitarea lor, pot pune în 

pericol viaţa vizitatorilor, au obligația organizării sau contractării de  servicii publice salvaspeo. 

Servicii publice salvaspeo județene se organizează în condițiile legii. 

2.1. Serviciile publice salvaspeo județene derulează activitatea salvaspeo cu ajutorul echipelor  

salvaspeo și/sau ale componentelor lor, denumite  grupe de intervenție salvaspeo, aflate în stare 

operativă. 

Echipele judeţene salvaspeo se constituie de către servicii publice salvaspeo județene astfel: 

    a) prin angajarea de personal calificat și/sau încheierea de contracte de voluntariat cu persoane 

calificate sau cu persoane cu competențe conform  standardelor ocupaționale pentru salvator din 

mediul subteran speologic și/sau salvator din mediul subacvatic speologic; 

    b) prin încheierea de contracte de prestări de servicii cu persoane juridice care au ca obiect de 

activitate salvarea speologică şi care au capacitatea dovedită de constituire a echipelor județene 

salvaspeo operative. 

2.2. Alcătuirea, numărul de membrii ai echipei  judeţene salvaspeo și atestarea acesteia,  se 

stabilește de către Salvaspeo România pe baza experienței , potențialului speologic și capacității 

organizatorice în domeniul salvaspeo al serviciului evaluat. 

a) Echipa județeană salvaspeo este condusă de un salvator din mediul  subteran speologic cu funcție 

de Consilier tehnic, secondat de un Consilier tehnic  adjunct, iar  grupele  de intervenție salvaspeo 

sunt conduse de un salvator din mediul  subteran speologic cu funcție de Șef echipă. 

http://www.pagini-nationale.ro/navigare_regional_loc.asp?pr=AB&j=Alba
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b) Pentru activitățile salvaspeo, din sectoareale mediului subteran speologic,  parțial sau complet 

inundate echipele județene salvaspeo vor avea în componență  salvatori  din mediul subacvatic 

speologic licențiați. 

c) Grupa de intervenție care ajunge prima la victimă, denumită  „grupa de asistența victimei” (ASV) 

are în componență, în mod obligatoriu, persoane, cu pregătire  minimă în primul ajutor calificat – 

atestat prin absolvirea unui curs de formare organizat de către Inspectoratele pentru Situații de 

Urgență sau alte organizații în condițiile legii. 

2.3.Starea operativă a structurilor salvaspeo este dată de capacitatea acestora de a interveni și  

acționa în timp oportun, rapid, eficace și eficient, cu personal calificat și licențiat pentru activitatea 

de salvaspeo, în scopul prevenirii, limitării sau înlăturării unor situații de pericol în mediul subteran 

speologic: 

a) Pentru  a  le stabili operativitatea , serviciile publice salvaspeo sunt supuse unei proceduri de 

evaluare și acreditare,  stabilite de Consiliul Director al Salvaspeo România; 

b) Pentru a stabili conformitatea sistemului de management al echipelor salvaspeo coordonate de 

serviciul public salvaspeo acreditat, cu normele, reglementările salvaspeo emise de Salvaspeo 

România,  acestea  se supun unei evaluări și certificări specifice; 

c) Acreditarea include criteriile de evaluare, monitorizare  anuală implicând: 

c.1. certificare a echipei sau echipelor  salvaspeo coordonate de serviciul acreditat, 

c.2. licențierea membrilor echipei sau echipelor  salvaspeo . 

2.4. Finanțarea activităților salvaspeo (formarea profesională, prevenirea, alarmarea, pregătirea, 

intervenția şi salvarea), acreditarea serviciului, atestarea echipelor, perfecționarea tehnică și 

licențiere membrilor echipelor, asigurarea de accidente a membrilor și echipei,  participarea la 

exerciții de pregătire și antrenamente planificate de către serviciul public județean salvaspeo, 

Salvaspeo România sau structurile pentru situații de urgență,  este asigurată din bugetul Consiliului 

Județean în a căror rază administrativ-teritorială se află suprafeţe de teren care cuprind sectoare 

specifice  mediului  subteran speologic supuse acțiunii salvaspeo. 

In acest sens: 

a) Echipa judeţeană salvaspeo este dotată de către Consiliul Judeţean cu materiale de intervenţie, 

salvare, evacuare, transport al persoanelor  şi alte necesități specifice îndeplinirii atribuțiilor ce-i 

revin,  conform cadrului legal; 

b) Fiecare membru al echipei judeţene salvaspeo este dotat cu echipament individual şi asigurându-i 

și alte necesități specifice necesare îndeplinirii atribuțiilor ce-i revin,  conform cadrului legal. 

2.5. Numărul echipelor salvaspeo din fiecare judeţ este stabilit de Salvaspeo România cu 

consultarea consiliilor judeţene în cauză,  în funcţie de caracteristicile și intensitatea activităților 

desfășurate în mediul subteran speologic din județ. 

Județele care nu au resurse umane necesare înființării serviciului public salvaspeo contractează  

această activitate serviciului public salvaspeo  existent în  unul din județele apropiate,  cu suportarea 

costurilor aferente activităților salvaspeo de pe teritoriul său. 

In județele care necesită și organizarea serviciului public județean salvamont, serviciul public 

județean salvaspeo se poate organiza  împreună cu acesta,  cu stabilirea distinctă a funcțiunilor 

specifice. 

2.6. In situația producerii de accidente sau evenimente ce implică intervenție salvaspeo, în zone 

unde nu există echipe salvaspeo atestate  ca operative, intervenția se realizează pe baza deciziei 

DSU cu sprijineul servicii publice salvaspeo acreditate, suportarea cheltuielilor realizându-se de 

către  consiliul județean în a căror rază administrativ-teritorială se află suprafeţe de teren cuprinzând  

sectoare specifice  mediului  subteran speologic supuse acțiunii salvaspeo, în condițiile legii. 

 

3.Situația  județelor sub aspectul necesității  înființării de servicii publice salvaspeo în  funcție 

de potențialul salvaspeo al acestora 
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Mediului subteran speologic în poate fi împărțit în mai multe categorii în  funcţie de potențialul de 

vizitare, astfel: 

a. Destinat  turismului (Tabelul 1) 

1. Mediului subteran speologic sau sectoare din  acesta, autorizate și organizate pentru  exploatarea 

turistică având un traseu bine definit, ghid specializat calificat, infrastructură de vizitare care 

permite parcurgerea în siguranţă de către orice vizitator a traseului amenajat și prevăzut cu  centrul 

de primire/ informare. 

2. Modul de practicarea a turismului în mediului subteran speologic sau sectoare din  acesta 

destinate turismului, sunt precizate în regulamentul de funcţionare al obiectivului, împreună cu 

traseul vizitabil, mărimea grupului de vizitatori, frecvenţa vizitelor, regulile şi restricţiile la vizitare 

și  planul de intervenție salvaspeo specific,  avizate de serviciul public salvaspeo județean. 

b. Destinat speoturismului și  turismului  speologic specializat (Tabelul 2) 

1.Mediului subteran speologic sau sectoare din  acesta  autorizat pentru desfășurarea activităților de 

speoturism sau  turism specializat, este caracterizat prin  existența unor amenajări specifice cu 

caracter temporar, destinate  asigurării siguranţei participanților la activitate, și care nu modifică 

condiţiile şi aspectul mediului. 

2. Activitatea de speoturism și turism speologic specializat, se desfășoară în mediului subteran 

speologic sau sectoare din  acesta  care pot fi parcurse de către grupuri mici de vizitatori, echipaţi 

corespunzător şi însoţiţi de un ghid calificat pentru aceste activități , în condiţiile conservării şi 

protecţiei adecvate a mediului și cu avizul serviciului public salvaspeo județean 

3. Modul de practicare a speoturismului și turismului speologic  specializat, desfășoarat în mediului 

subteran speologic sau sectoare din  acesta, sunt precizate în regulamentul de funcţionare al acestora 

obiective, împreună cu traseul vizitabil, mărimea grupului de vizitatori, frecvenţa vizitelor, regulile 

şi restricţiile la vizitare și  planul de intervenție salvaspeo specific,  avizat de serviciul public 

salvaspeo județean. 

Prin punctul (3), art. 11 din Anexa nr. 2 Regulamentul de organizare și funcționare a Comisiei 

Patrimoniului Speologic  aprobat prin Ordinul ministrului mediului, apelor și pădurilor nr.2227 din 

21.11.2016 se prevede că: „În vederea desfășurării activității de turism speologic specializat, așa 

cum este definită la art. 4 alin. (32), din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 57/2007 privind 

regimul ariilor naturale protejate, conservarea habitatelor naturale, a florei și faunei sălbatice, 

aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 49/2011, cu modificările și completările 

ulterioare, Comisia Patrimoniului Speologic prin consultarea administratorilor/custozilor ariilor 

naturale protejate și agențiilor de protecție a mediului, întocmește lista peșterilor sau sectoarele de 

peșteră, conform planurilor de management și regulamentelor aprobate, pentru care Comisia 

Patrimoniului Speologic poate autoriza activității de turism speologic specializat”. 

c. Destinat altor activități autorizate decât cele turistice, speoturistice și de turism  speologic 

specializat 

Mediului subteran speologic sau sectoare din  acesta,  care sunt supuse la activități frecvente 

autorizate  de depozitare, activități economice și de  agrement, vizitare ocazională, explorare, 

cercetare, este caracterizat prin  lipsa de amenajări sau existența unor amenajări specifice cu 

caracter temporar, destinate  asigurării siguranţei participanților la activitate și care nu modifică 

condiţiile şi aspectul mediului. 

 d. Interzis  publicului 

Mediului subteran speologic sau sectoare din  acesta care prezintă risc major (prăbușiri, inundare, 

mediu toxic, conservare pentru cercetare,... )  din punct de vedere al parcurgerii în siguranță în care 

accesul este permis doar specialiștilor și cercetătorilor autorizați special în acest sens. 

 

Pentru a stabili nivelul de organizare a activității salvaspeo la nivelul județelor, Salvaspeo România 

ia în considerare indicatorul denumit „ Potențialul salvaspeo al unui județ” (vezi capitolul 

definiții din procedură!) 
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 În funcție de potențialul salvaspeo, judeţele în a căror rază administrativ-teritorială se află suprafeţe 

de teren care cuprind sectoare specifice  mediului  subteran speologic şi care, prin vizitarea lor, pot 

pune în pericol viaţa vizitatorilor, se încadrează în una din următoarele  categorii de risc:  

A=  potențialul salvaspeo foarte mare,  

B = potențialul salvaspeo mare,  

C= potențialul salvaspeo mic. 

 Situația județelor cu precizarea numărului de peșteri pe județ/potențial speoturistic, 

organizate pe categorii de risc este următoarea :  

A) Bihor 2712/A, Caraş-Severin 2287/A, Alba 1884/A, Gorj 1809/A, Hunedoara 1358/A, 

B), Arad 146/B, Braşov 339/B, Cluj 1017/B, Dâmboviţa 377/B, Mehedinţi 1016/B, Timiş 139/B, 

C) Argeş 366/C, Bistriţa-Năsăud 224/C, Buzău 30/C,  Constanţa 112/C, Covasna 10/C, Harghita 

196/C, Iași 9/C, Maramureş 213/C, Mureş 28/B, Neamţ 224/C, Prahova 9/C, Satu Mare 28/C, Sălaj 

138/C,  Suceava 167/C,  Tulcea 60/C, Vâlcea 120/C, Vrancea 9/C   

În conformitate cu prevederile art. 7 din Legea 402/2006 privind prevenirea accidentelor şi 

organizarea activităţii de salvare din mediul subteran speologic, Salvaspeo România, recomandă 

constituirea de una sau mai multe echipe salvaspeo, în funcţie de caracteristicile zonei. 

Numărul de echipe salvaspeo din  fiecare județ cu potențial salvaspeo este stabilit de consiliul 

judeţean, cu consultarea  Salvaspeo România. In acest sens Salvaspeo România recomandă numărul 

de echipe astfel: 

1) Județele cu  potențial salvaspeo de clasă A  care necesită 2 echipe: Bihor, Caraş-Severin.  

2) Județele cu  potențial salvaspeo de clasă B care necesită o echipă, sau pot subcontracta serviciul 

către un județ vecin cu potențial de clasă A sau B: Alba, Arad, Braşov, Cluj, Dâmboviţa, Gorj, 

Hunedoara, Mehedinţi. 

3) Județele cu  potențial salvaspeo de clasă C pot avea, dar  nu necesită o echipă și pot subcontracta 

serviciul către un județ vecin cu potențial de clasă A sau B: Argeş, Bistriţa-Năsăud, Buzău , 

Constanţa , Harghita, Maramureș, Mureş,  Neamţ, Prahova, Satu Mare, Sălaj, Suceava, Timiş, 

Tulcea, Vâlcea, Vrancea. 

 

4. Structura echipei salvaspeo operative 

Componenţa echipei salvaspeo este stabilită în concordanță cu Legea 402/2006 astfel: 

a) Un Consilier Tehnic Județean , posesor al unui atestat de consilier tehnician salvaspeo 

valabil, eliberat de către Salvaspeo România, cu funcția de CT coordonator -  numit în 

conformitate cu prevederile art. 9 din  Legea 402/2006. 

b) Un Consilier Tehnic Județean Înlocuitor, posesor al unui atestat de consilier tehnician 

salvaspeo valabil, eliberat de către Salvaspeo România, cu funcția de  înlocuitor/adjunct al 

CTJ coordonator, numit în conformitate cu prevederile art. 10 din  Legea 402/2006. 

c) Minimum doi Șefi de Echipă salvaspeo, posesori ai unui atestat de şef de echipă salvaspeo 

valabil, eliberat de către Salvaspeo România. Șeful de echipă are în responsabilitate 

conducerea operativă a grupele  de intervenție salvaspeo.  

d) Minimum 10 salvatori din mediul subteran speologic și salvatori din mediul subacvatic 

speologic, cu funcția de Tehnicieni Salvaspeo, posesori ai unui atestat de tehnician 

salvaspeo valabil, eliberat de către Salvaspeo România; 

e) Minimum o persoană cu funcția de  Gestionar Salvaspeo, posesor al unui atestat de gestionar 

al operaţiunii de salvare valabil, eliberat de către Salvaspeo România. 

f) Minimum două grupele  de intervenție salvaspeo conduse fiecare de câte un SE. Mărimea 

unei grupe de intervenție este de șase persoane plus SE. 

Precizări: 

1. Membrii echipei salvaspeo, după caz, pot dobândi şi calificări/specializări suplimentare conexe 

precum: prim ajutor calificat, asistenţa victimei, radiocomunicaţii, dezobstrucţii, scufundări, 

canioane, etc. Aceste calificări/specializări dovedite prin certificate de calificare/absolvire eliberate 

http://www.pagini-nationale.ro/navigare_regional_loc.asp?pr=BH&j=Bihor
http://www.pagini-nationale.ro/navigare_regional_loc.asp?pr=CS&j=Caraş-Severin
http://www.pagini-nationale.ro/navigare_regional_loc.asp?pr=AB&j=Alba
http://www.pagini-nationale.ro/navigare_regional_loc.asp?pr=GJ&j=Gorj
http://www.pagini-nationale.ro/navigare_regional_loc.asp?pr=HD&j=Hunedoara
http://www.pagini-nationale.ro/navigare_regional_loc.asp?pr=AR&j=Arad
http://www.pagini-nationale.ro/navigare_regional_loc.asp?pr=BV&j=Braşov
http://www.pagini-nationale.ro/navigare_regional_loc.asp?pr=CJ&j=Cluj
http://www.pagini-nationale.ro/navigare_regional_loc.asp?pr=DB&j=Dâmboviţa
http://www.pagini-nationale.ro/navigare_regional_loc.asp?pr=MH&j=Mehedinţi
http://www.pagini-nationale.ro/navigare_regional_loc.asp?pr=TM&j=Timiş
http://www.pagini-nationale.ro/navigare_regional_loc.asp?pr=AG&j=Argeş
http://www.pagini-nationale.ro/navigare_regional_loc.asp?pr=BN&j=Bistriţa-Năsăud
http://www.pagini-nationale.ro/navigare_regional_loc.asp?pr=BZ&j=Buzău
http://www.pagini-nationale.ro/navigare_regional_loc.asp?pr=CT&j=Constanţa
http://www.pagini-nationale.ro/navigare_regional_loc.asp?pr=HR&j=Harghita
http://www.pagini-nationale.ro/navigare_regional_loc.asp?pr=MM&j=Maramureş
http://www.pagini-nationale.ro/navigare_regional_loc.asp?pr=MR&j=Mureş
http://www.pagini-nationale.ro/navigare_regional_loc.asp?pr=NT&j=Neamţ
http://www.pagini-nationale.ro/navigare_regional_loc.asp?pr=PH&j=Prahova
http://www.pagini-nationale.ro/navigare_regional_loc.asp?pr=SJ&j=Sălaj
http://www.pagini-nationale.ro/navigare_regional_loc.asp?pr=SV&j=Suceava
http://www.pagini-nationale.ro/navigare_regional_loc.asp?pr=TL&j=Tulcea
http://www.pagini-nationale.ro/navigare_regional_loc.asp?pr=VL&j=Vâlcea
http://www.pagini-nationale.ro/navigare_regional_loc.asp?pr=BH&j=Bihor
http://www.pagini-nationale.ro/navigare_regional_loc.asp?pr=CS&j=Caraş-Severin
http://www.pagini-nationale.ro/navigare_regional_loc.asp?pr=AB&j=Alba
http://www.pagini-nationale.ro/navigare_regional_loc.asp?pr=AR&j=Arad
http://www.pagini-nationale.ro/navigare_regional_loc.asp?pr=BV&j=Braşov
http://www.pagini-nationale.ro/navigare_regional_loc.asp?pr=CJ&j=Cluj
http://www.pagini-nationale.ro/navigare_regional_loc.asp?pr=DB&j=Dâmboviţa
http://www.pagini-nationale.ro/navigare_regional_loc.asp?pr=GJ&j=Gorj
http://www.pagini-nationale.ro/navigare_regional_loc.asp?pr=HD&j=Hunedoara
http://www.pagini-nationale.ro/navigare_regional_loc.asp?pr=MH&j=Mehedinţi
http://www.pagini-nationale.ro/navigare_regional_loc.asp?pr=AG&j=Argeş
http://www.pagini-nationale.ro/navigare_regional_loc.asp?pr=BN&j=Bistriţa-Năsăud
http://www.pagini-nationale.ro/navigare_regional_loc.asp?pr=BZ&j=Buzău
http://www.pagini-nationale.ro/navigare_regional_loc.asp?pr=CT&j=Constanţa
http://www.pagini-nationale.ro/navigare_regional_loc.asp?pr=HR&j=Harghita
http://www.pagini-nationale.ro/navigare_regional_loc.asp?pr=MR&j=Mureş
http://www.pagini-nationale.ro/navigare_regional_loc.asp?pr=NT&j=Neamţ
http://www.pagini-nationale.ro/navigare_regional_loc.asp?pr=SJ&j=Sălaj
http://www.pagini-nationale.ro/navigare_regional_loc.asp?pr=SV&j=Suceava
http://www.pagini-nationale.ro/navigare_regional_loc.asp?pr=TM&j=Timiş
http://www.pagini-nationale.ro/navigare_regional_loc.asp?pr=TL&j=Tulcea
http://www.pagini-nationale.ro/navigare_regional_loc.asp?pr=VL&j=Vâlcea
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sau recunoscute de Salvaspeo România și pot activa în echipele salvaspeo pe aceste competențe, 

numai ca urmare a deciziei Consilierului Tehnic care coordonează acțiunile de intervenție sau 

exercițiile salvaspeo. 

2. Echipele salvaspeo pot beneficia de servicii puse în scopul îndeplinirii misiunilor operative, în 

baza acordurilor cadru încheiate de  către consiliul județean tutelar sau de Salvaspeo România cu 

organizații și instituții cu competențe în domenii cu expertiză folositoare intervențiilor sau prin 

cooperarea cu structurile pentru situații de urgență.  

3. In echipele  salvaspeo pot activa și   alte persoane  decât cele certificate ca salvatori din mediul 

subteran speologic și subacvatic speologic, cum ar fi persoanele calificate pentru prim ajutor 

calificat (asistent medical, paramedic, medic de urgenţă, medic,...), artificier, transmisionist,... care 

îndeplinesc condiţiile prevăzute de art. 24 lit. a)-d) şi f) din Legea 402/2006, cu condiția absolvirii 

unui curs de pregătire tehnică pentru parcurgerea autonomă în mediul subteran speologic. 

Aceste persoane pot activa în echipele salvaspeo pe aceste competențe numai ca urmare a deciziei 

Consilierului Tehnic care coordonează acțiunile de intervenție sau exercițiile salvaspeo. 

4. Serviciile publice salvaspeo pot fi acreditate derogatoriu pe o perioadă determinată și pe baza 

existenței unei grupe  de intervenție salvaspeo. Condițiile derogatorii și perioada de acordare a 

derogării se stabilesc de către CD pe baza raportului de evaluare. 

5. Persoanele care pot acţiona în cadrul intervenţiilor din mediul subteran speologic sub 

responsabilitatea Consilierului Tehnic, în condiţiile legii şi a normelor şi procedurilor emise de către 

Salvaspeo România, vor fi menționate cu funcția pe care o pot îndeplini ca urmare a deciziei, luată 

în acest sens, de Consilierului Tehnic Județean în Lista nominală a membrilor echipei/echipelor 

salvaspeo. Lista este notificabilă anual de către Consilierul Tehnic Județean pe baza evaluării 

individuale și a dinamicii personalului și voluntarilor salvaspeo integrați în echipă sau dezactivați. 

 

Serviciile Publice Salvaspeo Județene  ACREDITATE   

Poz. Denumirea serviciului public Salvaspeo Date de contact 

1. Serviciul Public Salvamont Salvaspeo Arad 

al Consiliului județean Arad 

Baza de Salvare Montană și Speologică 

Moneasa, FN, Județ Arad 

Mihai Besesek – Consilier Tehnic Judetean 

Dispecerat 0734889153 

2. Serviciul Județean Salvamont-Salvaspeo 

Bihor al Consiliului județean Bihor 

Oradea, strada Sovata, Nr. 34/A, Județ Bihor 

Pintér-Koroknai István - András, Director 

3. Serviciul Public Județean Salvamont-

Salvaspeo, 

al Consiliului județean Cluj 

Cluj-Napoca, Str. Al Vaida Voevod 53-55, Județ 

Cluj 

Gheorghe Frățilă, Director 

4. Serviciul Public Judetean Salvamont 

Salvaspeo Dâmbovița 

din cadrul Consiliului Județean Dâmbovița 

Târgovişte, str. Al.I. Cuza, nr. 15, Județ 

Dâmbovița 

Radu Bogdan Ciubotărescu, Responsabil 

Salvaspeo 

5. Serviciul Public Județean  Salvamont 

Hunedoara din cadrul Consiliului județean 

Hunedoara 

Deva, str. Piața Unirii, nr. 6, Județ Hunedoara 

Adrian Cristian Sopincean, Responsabil 

Salvaspeo 

6. Serviciul Public Salvamont-Salvaspeo 

Mureș al Consiliului județean Mureș 

Tg.Mureș, Piața Victoriei, Nr. 1, Județ Mureș 

Róbert Zoltán Kovács, Șef Serviciu 

7. Ministerul Afacerilor Interne 

Direcția Generală Protecție Civilă 

Departamentul Pentru Situații de Urgență 

Pentru județele neacoperite de Servicii Publice 

Salvaspeo 

Compartimentul Salvamont, Salvaspeo, căutare 

canină 

tel. +40 312 25 47 

e-mail: dsu@mai.gov.ro 

 

Tabel 3. Serviciile Publice Salvaspeo Județene  ACREDITATE  la data de 09.06.2021 

mailto:dsu@mai.gov.ro
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5. Documente de referință  

 Legea nr. 402 din 31 octombrie 2006 (republicată) privind prevenirea accidentelor și organizarea 

activității de salvare din mediul subteran speologic 

 Legea nr. 5/2021 privind Statutul personalului profesionist operativ de intervenție din cadrul 

serviciilor civile care asigură asistență publică medicală de urgență și prim ajutor calificat  

Legea nr.253/2020 privind aprobarea Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr. 68/2020 pentru 

modificarea şi completarea unor acte normative cu incidenţă în domeniul managementului 

situaţiilor de urgenţă şi al protecţiei civile 

Legea nr.481/2004 privind protecţia civilă completată cu Legea nr.212/2006; 

Legea nr.215/2001 privind administrația publică locală, republicată, cu modificările și 

completările ulterioare 

Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 68/2020 pentru modificarea şi completarea unor acte 

normative cu incidență în domeniul managementului situaţiilor de urgenţă și al protecției civile 

Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 1/2014 privind unele măsuri în domeniul managementului 

situaţiilor de urgenţă, precum şi pentru modificarea şi completarea Ordonanţei de urgenţă a 

Guvernului nr. 21/2004 privind Sistemul Naţional de Management al Situaţiilor de Urgenţă, cu 

modificările și completările ulterioare; 

Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 21/2004 privind Sistemul Naţional de Management al 

Situaţiilor de Urgenţă, cu modificările și completările ulterioare; 

 Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 57 din 3 iulie 2019 privind Codul administrativ 

 Ordonanţa Guvernului nr.119/1999 privind controlul intern managerial şi controlul financiar 

preventiv, republicată, cu modificările şi completările ulterioare; 

 Ordinul Secretarului General al Guvernului nr.600/2018 pentru aprobarea Codului controlului 

intern managerial al entităţilor publice; 

 Buna practică internațională („Guidelines for Internal Control Standards for the Public Sector”, 

INTOSAI GOV 9100) 

 

6. Definiții și abrevieri  

  

6.1. Definiții 

Activitatea de salvare din mediul subteran speologic, denumită salvaspeo, cuprinde patrularea 

preventivă, căutarea persoanelor dispărute în mediul subteran speologic, acordarea primului ajutor 

medical în caz de accidentare, evacuarea accidentaţilor şi persoanelor decedate sau a celor dispărute 

şi găsite până la suprafaţă ori la intrarea în cavitate. 

Acreditarea serviciilor publice salvaspeo este procesul prin care CD, ca autoritate independentă de 

certificare salvaspeo, certifică că serviciul public salvaspeo evaluat are capacitatea de a îndeplini 

atribuțiile pentru care a fost constituit, respectă cerințele definite în reglementările salvaspeo, în 

legislața europeană și națională aplicabilă. 

Certificarea implică conformitatea sistemului de management pentru intervenții salvaspeo al 

serviciului public salvaspeo cu standardele de referință și solicită consiliului județean, căruia îi 

aparține,  să satisfacă toate cerințele legale și de reglementare aplicabile în cadrul sistemului de 

management. 

Atestarea operativității  echipei salvaspeo este actul prin care CD, ca autoritate independentă de 

certificare salvaspeo, confirmă că echipa salvaspeo are capacitatea și capabilitatea de a îndeplini  

atribuțiile principale stabilite prin lege și atribuțiile specifice stabilite de reglementările Salvaspeo 

România. 

Atestarea funcției în echipa salvaspeo este  actul care certifică funcția pe care un salvator din 

mediul subteran speologic sau din mediul subacvatic speologic o dobândește în urma unei 

specializări specifice din ciclul de formare salvaspeo. Odată cu obținerea Certificatului de formare 

https://lege5.ro/Gratuit/gm4tomrqha3q/legea-nr-5-2021-privind-statutul-personalului-profesionist-operativ-de-interventie-din-cadrul-serviciilor-civile-care-asigura-asistenta-publica-medicala-de-urgenta-si-prim-ajutor-calificat?pid=330395824#p-330395824
https://lege5.ro/Gratuit/gm4tomrqha3q/legea-nr-5-2021-privind-statutul-personalului-profesionist-operativ-de-interventie-din-cadrul-serviciilor-civile-care-asigura-asistenta-publica-medicala-de-urgenta-si-prim-ajutor-calificat?pid=330395824#p-330395824
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profesională pentru ocupația/calificarea de salvator din mediul subteran  sau subacvatic speologic,  

absolvenții primesc automat atestatul de Tehnician Salvaspeo.  

Pentru funcțiile de Consilier Tehnic, Șef de echipă, Gestionar, atestatul se eliberează în 

conformitate cu procedura de formare salvaspeo. 

Licențierea membrilor echipei salvaspeo este actul tehnic şi juridic emis de CD (direct sau prin 

delegarea către structuri executive din cadrul Salvaspeo România), ca autoritate competentă, prin 

care, la solicitarea unui serviciu public salvaspeo, membrii echipei salvaspeo ai acestuia,sunt 

evaluați pe baza competențelor și experienței proprii acordânduli-se dreptul de  a participa operativ 

la  activitățile salvaspeo ale echipei, pe funcții specifice atestate. 

Capacitatea, este ansamblul de calităţi înnăscute sau dobândite care permit efectuarea unei 

activităţi. 

Competența profesională, reprezintă capacitatea de a realiza activitățile cerute la locul de muncă 

la nivelul calitativ specificat în standardul ocupațional. 

Calificare, înseamnă un rezultat formal al unui proces de evaluare şi de validare, care este obţinut 

atunci când un organism competent stabileşte că o persoană a obţinut rezultate ca urmare a 

învăţării la anumite standarde. 

Calificare profesională reprezintă calificare atestată printr-un titlu de calificare, un atestat de 

competență și/sau experiență profesională. 

Competenţă înseamnă capacitatea dovedită de a utiliza cunoştinţe, abilităţi şi capacităţi personale, 

sociale şi/sau metodologice în situaţii de muncă sau de studiu şi pentru dezvoltarea profesională şi 

personală. 

Funcția este activitatea desfășurată de o persoană într-o ierarhie funcțională, de conducere sau 

execuție. 

Potențialul salvaspeo al unui județ este un indicator  dat de numărul de peșteri vizitabile turistic 

sau ocazional din județ, cumulat cu numărul de  persoane care practică speologia în acel județ.  

Servicii publice salvaspeo. Consiliile judeţene în a căror rază administrativ-teritorială se află 

suprafeţe de teren care cuprind sectoare specifice mediului subteran speologic şi care, prin vizitarea 

lor, pot pune în pericol viaţa vizitatorilor, au obligația organizării sau contractării de servicii publice 

salvaspeo. 

Servicii publice salvaspeo județene sunt: 

a) organizate în structura organizatorică a consiliului județean, cu sau fără personalitate juridică, 

b) entități externe consiliilor județeane, cu sau fără personalitate juridică, constituite de 

administrația publică, cu organizare de sine stătătoare și conducere proprie, 

c) delegate pe cale contractuală de consiliul județean către organisme, cu personalitate juridică și 

care au ca obiect de activitate salvaspeo sau către servicii publice deja existente în alte județe. 

Echipele salvaspeo și Grupe de intervenție salvaspeo. Serviciile publice salvaspeo județene 

derulează activitatea salvaspeo cu ajutorul echipelor salvaspeo și ale componentelor acestor echipe 

denumite grupe de intervenție salvaspeo, aflate în stare operativă. 

Echipele judeţene salvaspeo se constituie de către servicii publice salvaspeo județene astfel: 

    a) prin angajarea de personal calificat și/sau încheierea de contracte de colaborare sau de 

voluntariat cu persoane calificate sau cu persoane cu competențe conform standardelor ocupaționale 

pentru salvator din mediul subteran speologic și/sau salvator din mediul subacvatic speologic în 

vederea calificării și atestării acestora, 

    b) prin încheierea de contracte de prestări de servicii cu persoane juridice care au ca obiect de 

activitate salvarea speologică şi care au capacitatea dovedită de constituire a echipelor județene 

salvaspeo operative. 

Personalul aflat în contract cu serviciile publice județene Salvaspeo, atestat ca salvator din mediul 

subteran și/sau subacvatic speologic, este asimilat personalului profesionist operativ în conformitate 

cu   Legea nr. 5/2021 privind Statutul personalului profesionist operativ de intervenție din cadrul 

serviciilor civile care asigură asistență publică medicală de urgență și prim ajutor calificat  

https://lege5.ro/Gratuit/gm4tomrqha3q/legea-nr-5-2021-privind-statutul-personalului-profesionist-operativ-de-interventie-din-cadrul-serviciilor-civile-care-asigura-asistenta-publica-medicala-de-urgenta-si-prim-ajutor-calificat?pid=330395824#p-330395824
https://lege5.ro/Gratuit/gm4tomrqha3q/legea-nr-5-2021-privind-statutul-personalului-profesionist-operativ-de-interventie-din-cadrul-serviciilor-civile-care-asigura-asistenta-publica-medicala-de-urgenta-si-prim-ajutor-calificat?pid=330395824#p-330395824
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„Regiune carstică” supusă Planului de Intervenţie Salvaspeo pentru Regiunile Carstice din 

România, în sensul domeniului de aplicare al acestuia, este constituită din suprafeţele de teren aflate 

pe rază administrativ-teritorială a județelor care cuprind sectoare specifice mediului subteran 

speologic, şi care, prin vizitarea lor, pot pune în pericol viaţa vizitatorilor.  

 

Starea operativă a structurilor salvaspeo este dată de capacitatea acestora de a interveni și  

acționa în timp oportun, rapid, eficace și eficient, cu personal calificat și atestat pentru activitatea de 

salvaspeo, în scopul prevenirii, limitării sau înlăturării unor situații de pericol în mediul subteran 

speologic. 

 

6.2. Abrevieri 

ASV =  Asistența Victimei. Grupa de intervenție care ajunge prima la victimă, denumită de 

„asistența victimei”  și care are în componență, în mod obligatoriu persoane, cu pregătire minimă în 

primul ajutor calificat. 

CD = Consiliul Director al Salvaspeo România 

CT = Consilier Tehnic 

DSU = Departamentul  pentru Situaţii de Urgenţă din cadrul  Ministerului Afacerilor Interne 

Legea nr. 402 din 31 octombrie 2006 (republicată) privind prevenirea accidentelor și organizarea 

activității de salvare din mediul subteran speologi= Legea 402/2006 

SE = Șef Echipă 

TS = Tehnician Salvaspeo 

GS = Gestionar Salvaspeo 

Planu de Intervenţie Salvaspeo pentru Regiunile Carstice din România = PSRo 

SPSJ = Serviciul Public Salvaspeo Județean  

 

7. Responsabilități 

Prin PSRo, Salvaspeo România, stabilește  cadrul, principii și mecanismele de intervenție salvaspeo 

la nivelul zonelor carstice salvaspeo din România, în conformitate cu Legea nr. 402 din 31 

octombrie 2006 (republicată) privind prevenirea accidentelor și organizarea activității de salvare 

din mediul subteran speologic. 

PSRo este o reglementare constituit în ansamblu din următoarele componente: 

1. PSRo, ca document cadru de reglementare la nivelul regiunilor carstice din România, 

întocmit  de către Salvaspeo România cu consultarea factorilor de implicați și interesați. 

2. La nivelul ariilor naturale protejate care includ peșteri planul de intervenție salvaspeo este 

în responsabilitatea  administratorului  acesteia, fiind parte a planului de management și 

se numește Planul de intervenție Salvaspeo pentru ...(se menționează denumirea ariei 

naturale protejate, de exemplu : Planul de intervenție Salvaspeo pentru Parcul Natural 

Munții Apuseni). Acesta definește cadrul general de intervenție la nivelul ariei naturale 

protejate, iar atunci când  aria naturală protejată se întinde doar pe un județ este parte a 

planului județean. 

3. La nivel județean se întocmește de către serviciul public județean salvaspeo și se numește 

Planul de intervenție Salvaspeo pentru  județul.....(numele județului). Acesta definește 

cadrul general de intervenție la nivelul unui județ. 

4. Pentru peșterile turistice , speoturistice sau care sunt supuse la activități frecvent  de 

vizitare, explorare, cercetare,...planul se realizeză  de către administratorul acesteia, fiind 

parte a  regulamentului și/sau planului de management  și se numește Planul de 

intervenție Salvaspeo specific peșterii..... (numele peșterii sau obiectivului speologic, de 

exemplu: Planul de intervenție Salvaspeo specific peșterii Urșilor). Acesta definește 
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cadrul specific de intervenție la nivelul unei peșteri sau a unui obiectiv speologic sau de 

canioning. 

5. Pentru peșterile supuse unor exerciții salvaspeo de către serviciul public județean 

salvaspeo organizator. 

 

Elaborarea, verificarea, avizarea, aprobarea, monitorizarea PSRo este în responsabilitatea CD. In 

vederea întocmirii unitare a planurilor de intervenție de diverse tipuri, Salvaspeo România emite 

proceduri și reglementări specifice în condițiile legii. 

 

Planul de intervenție salvaspeo are ca scop,  asigurarea unui răspuns integrat, operativ şi eficace, de 

intervenție a tuturor componentelor din sistemul Salvaspeo cuprinzând prevenția, alarmarea, 

evaluarea informațiilor, analiza situației, stabilirea variantelor optime de intervenție, mobilizarea 

serviciilor publice în scopul salvării, cu  impact minim asupra sănătății și siguranței persoanelor 

afectate și a mediului.  

 

7.1. Elementele operative ale  planului de intervenție salvaspeo  

Planul de intervenție salvaspeo include activitatea de prevenire a accidentelor şi de salvare din 

mediul subteran speologic , denumită  activitate salvaspeo , este coordonată de serviciile publice 

judeţene salvaspeo. Partea operativă a activității este asigurată de echipele salvaspeo, conduse de un 

consilier tehnic, și care se  constituite la nivelul : serviciilor publice salvaspeo, Salvaspeo România 

sau a altor persoane juridice care au ca obiect de activitate salvarea spelogică. 

Salvaspeo cuprinde patrularea preventivă, căutarea persoanelor dispărute în mediul subteran 

speologic, acordarea primului ajutor medical în caz de accidentare, evacuarea accidentaţilor şi 

persoanelor decedate sau a celor dispărute şi găsite până la suprafaţă sau la intrarea în cavitate.  

În cazul peșterilor și obiectivelor speologice accesibile publicului și a celor cu destinație turistică, 

sau cu statut de arie naturală protejată, administratorii sau structurile responsabile, în condițiile 

legii,de administrarea acestora sunt obligate să întocmească Planuri de intervenție specifice, modul 

de realizare a planului de intervenție salvaspeo specifice, se face conform procedurilor întocmite de 

Salvaspeo România. 

 

7.2. Activitatea de prevenire în speologie 

Prevenirea accidentelor din mediul subteran speologic are drept scop înlăturarea accidentelor sau a 

incidentelor, fie ele chiar şi minore, care pot duce la vătămarea persoanelor ce pătrund în acest 

mediu. 

Activitatea de prevenire în speologie se referă la la protecţia împotriva accidentelor şi a incidentelor 

cauzate de riscurile specifice acestei activități prin cunoaşterea şi aplicarea Normativului  Salvaspeo 

România : N-SR_01_Normativ de prevenire a accidentelor în mediul subteran speologic. 

A preveni nu înseamnă a reuşi să prevezi cu siguranţă totul, ci a avea un răspuns eficient la orice 

problemă. Nu există o listă a tuturor problemelor care pot să apară,  de aceea sunt importante 

regulile generale de organizare, conduita necesară în caz de accident şi câteva reguli de bază pentru 

organizarea activităților din punct  de vedere al respectării şi aplicării  normelor de sănătate și 

securitate în muncă (SSM) și a a celor pentru situații de urgență (SU). 

Ca regulă generală, pentru derularea optimă a unei activităţi cu caracter speologic, se recomandă ca 

obiectivele  propuse  să fie corelate cu  capacitatea fizică și tehnică a tuturor participanţilor. 
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Patrularea preventivă, ca parte a planului de intervenție salvaspeo, are rolul de a identifica aceste 

necorelări și de a oferi soluții optime celor aflați în dificultate. 

În vederea asigurării acţiunilor de prevenire serviciile publice judeţene salvaspeo au obligaţia de a 

realiza acţiuni  de  patrularea preventivă la obiectivele speologice cu risc de accidente prin 

programarea membrilor echipelor salvaspeo proprii (salariați sau voluntari). 

Serviciile publice judeţene salvaspeo vor  realiza informarea populaţiei  asupra riscurilor de 

accidente legate de mediul subteran speologic şi vor  verifica modul în care operatorii economici, 

administratorii/custozii  aplică  normele de prevenire  si intervenţie. 

La intrarea în  peșterile destinate accesului public, administratorii au obligația să afişeze semne de 

avertizare pe care să fie trecute numerele de alarmare a echipei judeţene salvaspeo în a cărei rază 

teritorială se găsesc aceste cavităţi, sau de interzicere a accesului public neautorizat. 

In vederea Prevenirii accidentelor în mediul subteran speologic, la nivelul regiunilor carstice 

salvaspeo se instituie măsuri care să prevadă următoarele acțiuni: 

1. Realizarea, împreună cu toți factorii interesați, a  unei „Liste roșii salvaspeo” a peșterilor cu risc 

de accidente care să fie comunicată public. Lista este întocmită la nivelul județului de către 

serviciile publice salvaspeo iar la nivel național de către Salvaspeo România în colaborare cu 

Federația Română de Speologie și conține tipul de risc și măsurile de prevenire care trebuie 

specificate în avizul emis de administrator. 

2. Instituirea unui sistem de avizare salvaspeo pentru peșterile din lista roșie și care să fie menționat 

în autorizațiile și avizele emise de APM, CPS, administrator.  Modelul cadru de avizare este stabilit 

de CD al Salvaspeo România, este promovat prin programele de educație speologică dezvoltate în 

acord cu Asociația Română de Educație Speologică și este comunicat public de  către serviciile 

publice salvaspeo și DSU în vederea implementării de către instituțiile responsabile.  

Participanții la activități și evenimente colective: stagii, școli, turism speologic specializat, 

speoturism, altele asemenea,  se face în condițiile deținerii de către organizatori și participanți a 

cerințelor legale referitoare la asigurarea de accidente, sănătatea și siguranța în timpul muncii, 

situații de urgență,  cu respectarea Normativului de prevenire a accidentelor în mediul subteran 

speologic. 

3. Instituirea unui sistem de avizare salvaspeo pentru toate amenajările/investițiile/proiectele care se 

referă la turism speologic, speoturism sau turism speologic specializat solicitat la proiectare și la 

punerea în funcțiune a obiectivului în colaborare cu autoritatea națională pentru turism și Asociația 

Peșterilor Turistice din România.  

4. Stabilirea unui mecanism de notificare a intrării în peșterile convenit cu factorii interesați (în 

principal cu organizațiile speologice și membrii acestora) fără a se limita la aceștia având în vedere 

că accesul în peșteri e deschis și altor categorii de persoane. 

5. Administratorii ariilor naturale protejate din România au obligația postării pe site-urile proprii a 

listei roșii salvaspeo pentru teritoriul lor și de a notifica serviciul public salvaspeo sau consiliul 

județean asupra avizări de activități în peșterile de pe listă. 

6. In toate situațiile în care se emit autorizații, avize sau puncte de vedere care implică riscuri aflate 

sub incidența legii 402/2006, emitentul are obligații informării structurilor din Tabelul 1 pe a cărui 

rază teritorială se află obiectivul supus reglementării. 

7. Serviciile publice salvaspeo au obligația de a comunica către instituțiile care administrează 

mediul subteran speologic lista roșie precum și alte precizări considerate necesare emiterii actului 

de reglementare în condiții de siguranță sub aspect salvaspeo.  

 

7.3. Anunțarea accidentelor speologice 
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Anunţarea accidentului urmează cadrul național de  anunțare a accidentelor în peșteri sau canioane  

prin apelul  de urgență  la 112. 

Apelul este preluat de dispecer din primul moment cand 112 îl pune în ascultare pe apelant și  

anunță CT ul care ulterior își intră în atribuții în conformitate cu „Schema cadru de activare a 

planului de intervenție salvaspeo”. 

 

7.4. Structuri implicate în punerea în aplicare a Planului de intervenție salvaspeo și atribuțiile 

acestora 

Structurile implicate în aplicarea planurilor de intervențe: 

a. Ministerul Afacerilor Interne - Departamentul pentru Situaţii de Urgenţă 

b. Autoritatea publică centrală pentru mediu și Agenția Națională pentru Arii Naturale Protejate 

c. Autoritatea publică centrală pentru turism 

d. Inspectoratul General pentru Situaţii de Urgenţă (I.G.S.U.) 

e. Asociația Corpul Român Salvaspeo – CORSA,Salvaspeo România 

f. Serviciul de Telecomunicaţii Speciale, Centrul Unic 112  

g. Inspectoratul Județean pentru Situații de Urgență, din zona de alarmare 

h. Serviciul Public județean Salvaspeo - Echipa salvaspeo, din zona de alarmare 

i. Persoanele fizice sau juridice care organizează acţiuni turistice ori de vizitare în mediul 

subteran speologic 

j. Persoanele juridice și fizice care au în administrare obiective ce se constituie în mediu subteran 

speologic. 

 

a. Ministerul Afacerilor Interne - Departamentul de intervenţii în situaţii de urgenţă 

a.1.Asigură coordonarea cu caracter permanent, la nivel naţional, a acţiunilor de prevenire şi 

gestionare a situaţiilor de urgenţă și integrarea instituțională în vederea asigurării unei 

intervenții coerente și eficiente. 

b. Autoritatea publică centrală pentru mediu / Agenția Națională pentru Arii Naturale 

Protejate 

b.1. Să  asigure includerea în planul  de management al ariilor naturale protejate care au pe 

teritoriul lor peșteri, și în regulamentul de administrare al peșterilor un plan de intervenţie 

salvaspeo pentru  cazul producerii unui accident. 

b.2. Să se asigure că administratorii de peșteri destinate accesului public afişeză la intrarea în 

aceste cavităţi semne de avertizare pe care să fie trecute numerele de alarmare a echipei 

judeţene salvaspeo în a cărei rază teritorială se găsesc aceste cavităţi, sau de interzicere a 

accesului public neautorizat. 

b.3. Prin punctul (3), art. 11 din Anexa nr. 2 Regulamentul de organizare și funcționare a Comisiei 

Patrimoniului Speologic  aprobat prin Ordinul ministrului mediului, apelor și pădurilor nr.2227 

din 21.11.2016 se prevede că: „În vederea desfășurării activității de turism speologic 

specializat, așa cum este definită la art. 4 alin. (32), din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 

57/2007 privind regimul ariilor naturale protejate, conservarea habitatelor naturale, a florei și 

faunei sălbatice, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 49/2011, cu modificările și 

completările ulterioare, Comisia Patrimoniului Speologic prin consultarea 

administratorilor/custozilor ariilor naturale protejate și agențiilor de protecție a mediului, 

întocmește lista peșterilor sau sectoarele de peșteră, conform planurilor de management și 
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regulamentelor aprobate, pentru care Comisia Patrimoniului Speologic poate autoriza activității 

de turism speologic specializat”. 

 

c. Autoritatea publică centrală pentru turism 

c.1.Constatarea contravenţiilor şi aplicarea sancţiunilor în conformitate cu  Legea nr.402/2006 

privind prevenirea accidentelor şi organizarea activităţii de salvare din mediul subteran 

speologic. 

c.2. Acționează în baza Protocolui de colaborare din 25.04.2019 încheiat cu Salvaspeo România. 

d. Inspectoratul General pentru Situaţii de Urgenţă (I.G.S.U.) 

Inspectoratul General pentru Situaţii de Urgenţă (I.G.S.U.) şi Asociația Corpul Român Salvaspeo 

– CORSA (Salvaspeo – Corsa ) acționează în baza Protocolui de cooperare în domeniul 

organizării activității de salvare din mediul subteran speologic  

d.1. În domeniul operativ: 

a) asigură notificarea persoanelor desemnate drept persoană de contact (consilierii tehnici şi 

adjuncţii acestora) în scopul punerii în aplicare a procedurilor specifice privind alertarea 

personalului destinat intervenţiei şi organizării misiunilor; 

b) informarea, în situaţia producerii unor evenimente deosebite în mediul subteran speologic, a 

preşedintelui comitetului judeţean/local pentru situaţii de urgenţă în vederea dispunerii 

măsurilor care se impun; 

c) asigurarea coordonării acţiunilor de intervenţie în afara mediului subteran şi informarea 

periodică a preşedintelui comitetului judeţean pentru situaţii de urgenţă prin structurile 

teritoriale ale IGSU cu privire la situaţia operativă şi nevoile de sprijin; 

d) asigurarea transmiterii către celelalte componente ale Sistemului Naţional de Management al 

Situaţiilor de Urgenţă a solicitărilor de sprijin, potrivit competenţelor, precum şi a ordinelor 

preşedintelui Comitetului Naţional pentru Situaţii de Urgenţă;  

e) participarea cu forţe şi mijloace la acţiunile de intervenţie executate de către Salvaspeo 

România, potrivit domeniului de competenţă; 

f) asigurarea sprijinului logistic structurilor teritoriale ale Salvaspeo România, pe timpul 

îndeplinirii unor misiuni specifice, corespunzătoare posibilităţilor mijloacelor din dotare; 

g) centralizarea datelor privind participarea structurilor Salvaspeo din România în vederea 

informării, atunci când situaţia o impune a conducerii M.A.I. sau, după caz, a C.N.S.U., cu 

privire la modul de intervenţie în comun pentru îndeplinirea misiunilor de limitare şi înlăturare 

a efectelor situaţiilor de urgenţă; 

h) participarea cu personal de specialitate la elaborarea unor documente operative de interes 

comun; 

i) întocmirea la nivelul structurilor subordonate, împreună cu structurile teritoriale ale Salvaspeo 

România, a unor proceduri comune de acţiune a forţelor participante la acţiuni de intervenţie în 

sprijinul populaţiei, în funcţie de factorii de risc care se pot manifesta în zonele de competenţă 

şi verificarea implementării acestora prin exerciţii şi aplicaţii; 

j) informează sau alertează Consilierii Tehnici Nationali și Consilierii Tehnici Judeteni 

(Regionali), privind urgenţele recepţionate in Sistemul Național Unic pentru Apel de Urgență 

(SNUAU), potrivit indexului de incidente/accidente. 

d.2.  Pe linia pregătirii: 
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a) participarea cu specialişti la elaborarea concepţiei unor exerciţii de amploare organizate de 

către Salvaspeo – România, şi în care sunt angrenate structuri ale IGSU sau evidenţiate 

momentele tactice din domeniile de competenţă ale IGSU 

b) planificarea anuală, până la 1 octombrie, împreună cu serviciile publice Salvaspeo , a 

exerciţiilor comune la care cele două structuri vor participa. 

d.3.  Alte activităţi: 

a) sprijinirea cu specialişti în domeniu pentru elaborarea şi fundamentarea unor proiecte de acte 

normative, standarde, proceduri, planuri de acţiune sau documentaţii; 

b) mediatizarea acţiunilor desfăşurate în comun, a măsurilor întreprinse în vederea înlăturării 

efectelor situaţiilor de urgenţă şi informarea populaţiei cu privire la modul de comportare în 

situaţii de urgenţă; 

c) menţinerea în stare operativă a legăturilor de comunicaţii între centrele operaţionale aparţinând 

structurilor profesioniste pentru situaţii de urgenţă şi serviciile publice Salvaspeo 

d) analizarea periodică împreună cu reprezentanţi ai Salvaspeo  România a modului de cooperare 

şi a stadiului realizării măsurilor stabilite de comun sau a celor impuse de prevederile legale în 

vigoare. 

e. Asociația Corpul Român Salvaspeo – CORSA, Salvaspeo România 

e.1.  Coordonează din punct de vedere tehnic activitatea de salvare din mediul subteran 

speologic din întreaga ţară. 

e.2. Emite norme tehnice obligatorii în activitatea de salvare din mediul subteran speologic;  

  e.3 stabileşte pentru fiecare regiune carstică un plan de intervenţie în cazul producerii de 

accidente în mediul subteran speologic. 

e.4. Organizează formele de pregătire tehnică individuală a membrilor echipelor judeţene 

salvaspeo şi asigură instruirea speologilor din aceste echipe. 

e.5. Organizează sistemul  de atestare tehnică a membrilor echipelor judeţene salvaspeo. 

e.6. Aplică sancţiuni disciplinare membrilor săi. 

e.7. Stabileşte normele de salvare din mediul subteran speologic şi componenţa echipelor 

judeţene salvaspeo, în funcţie de aria de funcţionare. 

e.8. Stabileşte prin norme proprii, situaţiile care determină excluderea membrilor și retragerea 

licențelor  salvaspeo. 

f. Serviciul de Telecomunicaţii Speciale, Centrul Unic 112  

f.1. Serviciul de urgență 112 asigură preluarea apelurilor de urgență de la cetățeni și transmiterea 

acestora către agențiile specializate de intervenție (Ambulanță, SMURD, Poliție, Pompieri, 

Jandarmerie, Salvamont), în vederea asigurării unei reacții imediate, uniforme și unitare pentru 

soluționarea urgențelor. Serviciul de urgență 112 este furnizat de Sistemul național unic pentru 

apeluri de urgență (SNUAU) administrat de Serviciul de Telecomunicații Speciale (STS). 

g. Inspectoratul Județean pentru Situații de Urgență, din zona de alarmare 

g.1. Preia apelul de urgență și asigură dezvoltarea integrată a Planului de intervenție 

salvaspeo împreună cu serviciul public județean salvaspeo  în baza Protocolului comun de 

acțiune. 

h. Serviciul Public județean Salvaspeo din zona de alarmare: Consilierul tehnic, Echipa 

salvaspeo 

h.1. Să realizeze, pentru zonele în care acţionează, un plan de prevenire a accidentelor şi de  

intervenţie în cazul producerii unui accident. 

h.2. Efectuează şi coordonează activităţile de prevenire a accidentelor din mediul subteran  
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speologic la nivel județean. 

h.3. Coordonează din punct de vedere administrativ şi organizatoric activitatea de salvare  

din mediul subteran speologic. 

h.4. Indeplineşte orice alte atribuţii legate de activitatea de salvare din mediul subteran  

speologic, prevăzute de legislaţia în vigoare sau stabilite de consiliul judeţean. 

h.5. Colaborează cu alte instituţii similare atât pe plan naţional, cât şi internaţional. 

i. Persoanele fizice sau juridice care organizează acţiuni turistice ori de vizitare în mediul 

subteran speologic 

i.1. Să utilizeze ghizi calificaţi cu specializarea speologie, dotaţi cu mijloace de comunicaţie,  

capabili să asigure alarmarea echipelor judeţene salvaspeo. 

i.2. Să informeze turiştii despre echipamentul necesar pentru vizitarea mediului subteran  

speologic. 

i.3.  Să aleagă cavităţile în care organizează vizitele, în funcţie de componenţa grupului şi de  

nivelul de pregătire a membrilor grupului. 

i.4.  Să se informeze asupra condiţiilor meteorologice, în special în zonele unde există riscul  

apariţiei viiturilor. 

j. Persoanele juridice și fizice care administrează cavităţi subterane 

j.1.  Să  includă în planul  de management al ariilor naturale protejate și în regulamentul de 

administrare al peșterilor un plan de intervenţie salvaspeo pentru  cazul producerii unui accident. 

j.2.Să afişeze la intrarea în  peșterile destinate accesului public, semne de avertizare pe care să fie 

trecute numerele de alarmare a echipei judeţene salvaspeo în a cărei rază teritorială se găsesc 

aceste cavităţi, sau de interzicere a accesului public neautorizat. 

7.5. Finanţarea intervenţiilor salvaspeo 

Finanţarea echipelor judeţene salvaspeo şi dotarea acestora cu echipament de intervenţie se fac din 

bugetul anual alocat serviciilor publice salvaspeo judeţeane de către  consiliul judeţean responsabil. 

7.6. Informarea publicului şi  relația  cu mass-mediei 

Informarea publicului  legat de potențialul de accidente speologice revine consiliului județean 

respectiv administratorilor pe a căror  rază administrativ-teritorială se află suprafeţe de teren care 

cuprind sectoare specifice  mediului  subteran speologic şi care, prin vizitarea lor, pot pune în 

pericol viaţa vizitatorilor. Planurile de intervenție salvaspeo vor conține referințe la modul de 

informare a publicului, respectiv la aceste pericole, și la zonele interzise publicului neautorizat. 

Planul de intervenție conține de asemenea modul de relaționare cu mass-media, în cazul activităților 

salvaspeo. 

7.7. Punerea în practică a planului de intervenție salvaspeo 

Punerea în practică a planului de intervenție salvaspeo urmează „Schema cadru de activare a 

planului de intervenție salvaspeo”și se activează ca urmare a primirii unei alerte ce implică o  

intervenție operativă de către Consilierul Tehnic județean sau de către înlocuitorul/adjunctul 

acestuia. 

 

8. Evidența modificărilor 

PSRO este supus permanent monitorizării și după caz, actualizării prin revizii sau ediții.Această 

acțiune se realizează coerent și într-un format unitar, pentru monitorizarea cu ușurință, în timp, a 

tuturor modificărilor ce au avut loc.La modificarea PSRo regăsim elemente comune utilizate, 

precum: numărul și data ediției, numărul și data reviziei, numărul paginii unde s-a efectuat 

modificarea, descrierea modificării, avizul CD.Toate aceste elemente se transpun într-un format 
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tabelar, denumit Formularul de evidență al modificărilor, conform modelului următor.Formularul 

de evidență al modificărilor este arhivat de CD. 
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9. Distribuirea PSRo 

PSRo se comunică prin postarea pe site-ul salvaspeo.ro și se distribuie către DSU și  consiliile 

județene în a căror rază administrativ-teritorială se află suprafeţe de teren care cuprind sectoare 

specifice mediului subteran speologic şi care, prin vizitarea lor, pot pune în pericol viaţa 

vizitatorilor. 

 

 

Placa de identificare  a obiectivului speologic 

 

 

 

 

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Peştera / Avenul: 

• Lungime:            Denivelare:                Extensie: 

• Coordonate GPS:                                 (WGS84) 

• Clasa de protecţie:                               (cf. om....) 

• Grad de dificultate:                             (cf. L 402/2006) 

ÎN CAZ DE ACCIDENT SUNAŢI LA 112 
Serviciul Salvaspeo ....................... 

Administrator:  

Contact: 
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Schema cadru de activare a planului de intervenție salvaspeo  

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Recepţionarea alertei 

Constituirea Comandamentului de Intervenție Salvaspeo  ca urmare a alarmării, activarea Planul de intervenție județean 

Inregistrarea alarmei (document suport DS-SR_03) 

Sfaturi şi observaţii: 

a) Informaţiile trebuie să fie cât mai complete şi precise. 

b) Existenţa unui martor direct este absolut necesară. 

c) Martorul trebuie să poată fi contactat permanent până la sosirea Consilierului Tehnic - CT 

Prealertarea şi alertarea salvatorilor 

Document de referinţă: Fișa de înscriere:T-SR_02 

Sfaturi şi observaţii: 

• De obicei aceste acţiuni sunt delegate în cea mai mare parte adjuncţilor de CT. 

• Trebuie indicate mijloacele de transport, ora şi locul întâlnirii, materiale specifice, 

persoana de contact de la locul faptei. 

• Notaţi timpii necesari pentru transport. În caz de prealertă, se ține legătura cu 

salvatorii contactați. 

• Nu uitaţi niciodată să anulaţi prealerta. 

Transmiterea alertei 

Document de referinţă:  activarea Planului de intervenție salvaspeo specific și /sau a intervenției operative  

 Sfaturi şi observaţii: 

a) Cooperare între Serviciul Salvaspeo Judeţean, Salvamont, Serviciul Mobil de Urgenţă, Resusscitare 

şi Descarcerare (SMURD), Inspectoratul Judeţean  pentru Situaţii de Urgenţă (ISJU), Jandarmerie,  

b) Acordul de declanşare Consiliului Judeţean/ISJU/Prefect. 

c) Prevederea de posibilităţii de ajutorare şi prealertare în judeţele vecine. 

d) Informarea CORSA şi a sistemului de asigurări. 

 

Organizarea Punct de Comandă (PC) și derularea intervenției 

Conform: PS-SR_02_Procedură privind formarea, exercițiile și intervențiile în domeniul  salvaspeo. 

Planificare:T-SR_ 03, Grafic:DS-SR_04, Misiune: ASV_I-SR_01, Fișa de misiune:T-SR_04,  

Bilanţ victimă: Fișă supraveghere victimă- T-SR_05, T-SR_06_Fișa colectiva de bilant ASV 

Comunicarea: Dosarul CT: T-SR_07_Raport simplificat de intervenție. Comunicarea cu media-DS-

SR_02 

a) Alegerea locului PC, oportunitatea unui PC avansat. 

b) Alegerea locului pentru depozitarea echipamentului: între ultimul PC şi obiectiv (cu trecere 

obligatorie). 

c) Orice salvator/persoană implicată trebuie să se înscrie la sosire la PC (acest obicei trebuie format 

în cadrul exerciţiilor şi întâlnirilor). 

d) Dacă un coechipier doreşte să părăsească PC, trebuie să comunice ora de întoarcere şi locul în 

care se află. 

e) Găzduirea se face de către gestionar, care verifică numele împreună cu cei alertaţi. 

Raportul acţiunii 

 

Raportare, Analiză,  Evaluare 

- În decurs de o săptămână de la terminarea intervenţiei/exerciţiului Consilierul Tehnic responsabil de 

intervenţie/exerciţiu va trimite Departamentului Tehnic CORSA raportul simplificat de intervenţie. 

- un rezumat al intervenţiei va fi postat pe site-ul Salvaspeo 

- În decurs de o lună Consilierul tehnic responsabil de intervenţie va trimite Departamentului Tehnic CORSA 

raportul intervenţiei/exerciţiului. 

- Pe baza raportului intervenţiei/exerciţiului va fi refăcut/întocmit/ajustat  planurile de intervenţie. 
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Tabelul 1. Lista peșterilor turistice din România 

LISTA PEȘTERILOR TURISTICE DIN ROMÂNIA 

Poz. Denumire peșteră Localizare Administrator Are sau nu 

Plan de 

intervenție 

salvaspeo  

Serviciul 

public 

Salvaspeo 

Responsabil 

1. VADU CRIȘULUI Munții 

Pădurea 

Craiului 

Consiliul Județean Bihor 

Muzeul Țării Crișurilor 

din Oradea 

DA BIHOR 

2. UNGURULUI Munții 

Pădurea 

Craiului 

Primăria comunei 

Șuncuiuș 

DA BIHOR 

3. CRISTALE din 

mina FARCU 

Munții 

Pădurea 

Craiului 

Centrul pentru  Arii 

Protejate și Dezvoltare 

Durabilă și Primăria Roșia 

DA BIHOR 

4. MEZIADULUI Munții 

Pădurea 

Craiului 

Centrul pentru  Arii 

Protejate și Dezvoltare 

Durabilă și Primăria 

Remetea 

DA BIHOR 

5. URȘILOR Munții 

Bihorului 

Administrația Parcului 

Natural Apuseni și SC 

Transilvania Tour srl 

DA BIHOR 

6. POARTA lui 

IONELE 

Munții 

Bihorului 

Administrația Parcului 

Natural Apuseni și 

Primăria Gârda de Sus 

NU ALBA 

7. SCĂRIȘOARA Munții 

Bihorului 

Administrația Parcului 

Natural Apuseni și 

Primăria Gârda de Sus 

NU ALBA 

8. ȘUGĂU Munții 

Giurgeului 

ANANP și Gyilkosto 

Adventure 

NU HARGHITA 

9. IALOMIȚEI Munții 

Bucegi 

Consiliul Județean 

Dâmbovița 

DA DÂMBOVIȚA 

10. VALEA CETĂȚII Munții 

Bucegi 

ANANP și EMS CAVE 

srl 

DA BRAȘOV 

11. DÂMBOVICIOAR

A 

Munții 

Piatra 

Craiului 

Primăria Dâmbovicioara NU BRAȘOV 

12. LILIECILOR de la 

Mănăstirea Bistrița 

Munții 

Meridiona

li 

Mănăstirea Bistrița NU VÂLCEA 

13. POLOVRAGI Munții 

Meridiona

li 

Consiliul Județean Gorj și 

Muzeul Județean Gorj 

NU GORJ 

14. MUIERILOR Munții Primăria Baia de Fier NU GORJ 
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Meridiona

li 

15. BOLII Munții 

Parâng 

Administrația Parcului 

Natural Grădiștea-

Cioclovina și Asociatia 

Petro-Aqua Petrosani 

DA HUNEDOARA 

16. TISMANA Munții 

Banatului 

Banca Națională a 

României și Mănăstirea 

Tismana 

NU GORJ 

17. VETERANI Munții 

Banatului 

Administrația Parcului 

Natural Porțile de Fier 

NU MEHEDINȚI 

18. GROTA 

HAIDUCILOR 

Munții 

Banatului 

Administrația Parcului 

Național Domoglet – 

Valea Cernei 

DA CARAȘ 

SEVERIN 

19. COMARNIC Munții 

Banatului 

Administrația Parcului 

Național Semenic – 

Cheile Carașului 

NU CARAȘ 

SEVERIN 

 

 

Tabelul 2. Lista peșterilor autorizate pentru activități speoturistice din România 

 

 

Poz. Denumirea 

Tip 

vizită 

Grad de 

dificultate 

Grad de 

protecţie 

1 2 1 2 3 4 A B C D 

1. Peştera Bătrânului   X     X         X 

2. Peştera Ciur Ponor *   X     X   X       

3. Peştera Craiului*   X   X           X 

4. Peştera din Mina Farcu* X X   X     X X X   

5. Peştera Doboş   X   X           X 

6. Peştera Gălăşeni*   X   X         X   

7. Peştera Grueţ   X   X       X     

8. Peştera Meziad* X X X X     X X     

9. Peştera Moanei   X   X           X 

10. Peştera Osoi   X   X       X     

11. Peştera Vântului*   X   X     X X     

12. 

Peştera Hârtopul 

Bonchii*   X     X         X 

Tip vizită 1 - Turism organizat în peşteri amenajate 

2 - Turism speologic specializat ( speoturism) 

Grad de dificultate Conform L 402/2006 

* Intrarea doar cu Ghid certificat 

Grad de protecţie Conform OM 604/2005 


